

Hidegjárás a könyvtárakban

Furcsa látvány lehettünk ott, Sajópálfalán, fényes nappal, amint hárman-negyven, a megyei könyvtár munkatársaival, egy középület ablakához szorítva magunkat: leselkedtünk befelé. Az épület — itt van a tanácsi kirendeltség is — kívülről szépen mutatott, most újították fel. A kirendeltség szobájából függöny rekesztette ki kíváncsiságunkat, a másik helyiség — a könyvtáré — azonban pőrén mutatta, ablakon át is, a felújítási munka nyomait. A szanaszét-árvaságon túl, amit valóban láttunk, mintha érezni véltük volna a benti hideget is.

Meg hát tudtuk is, hogy hideg van benn, hisz' nem véletlenül álltunk meg itt. Ez a falusi könyvtár már második hónapja tart zárva: mert nem tudják mivel fűteni...

— Nem kell ebből olyan nagy ügyet csinálni — mondták egy helyen, de hát szó se volt ügycsinálásról. Szólni kell azonban — e szélsőségesnek tekinthető eset mellett — arról, ami e hónapokban a megye könyvtárosainak a többségét első helyen foglalkoztatja: ez pedig a könyvtárak fűtésének a problémája.

Csak néhány reagálás annak hallatára, hogy felemlítjük e témát: „Valóban ez a legnagyobb probléma jelenleg”; „Hideg könyvtárakat akarnak látni? Bárhová mehetnek...” (Minden bizonnyal a visszajáró téma felemlítése mondatja ezt ilyen nemmáskeserűen, mert később kiderül, hogy ahol függetlenített könyvtáros van, s naponta nyitva tartanak: ott nincs ilyen nagy probléma.) ... „Ilyen ügyben hasonlókat mondhatok... bár, talán a mi járásunkban még súlyosabb a helyzet a sok apró település miatt...” Ez utóbbi beszélgetés további szavai is ide kíváncsoznak:

— A csobádi könyvtárosunk például éveken nem tudott fűteni... Most már nem panaszkodik, mert sikerült „szereznie” egy könyökcsövet... Mogyoróskán ugyan van egy nagy öntöttvas kályha, de azzal nem lehet befűteni a helyiséget. Pedig higgye el, van igény arra, hogy a könyvtárakba ne csak „hozom-viszem” alapon menjenek be az emberek. Különösen ott fontos az, ahol tanulók, továbbtanulók vannak. (Visszaidézve az indításra: Sajópálfalán a végzett nyolcadi-kosok majd mindegyike középiskola oktatási intézménybe jár, s naponta hazautazik.)

Amikor bekopogtattunk könyvtárakba, tanácsokhoz, nem tapasztaltunk mindegyiket olyan riasztó helyzetet, mint Sajópálfalán. (Ez persze egyáltalán nem baj.)... Girincsen például nemcsak a régi, rossz kályha üzemel, már újat is vettek... és Sajóhidvégen is lehet már fűteni rendesen... Sajókeresztyúron pedig megjavították a régi olajkályhákat; csak most az egyik csepeg, a másik meg kormol... A könyvtáros bizonygatja ugyan, hogy jól el lehet már itt lenni estéknél, de hát, s ezt már csak magam gondolom: biztosabb otthon... Szóval nagyon elférne itt két új olajkályha, vagy más fűtőalkalmatlanság: erre azonban nincs ígéret. A sajópálfalainak viszont reménykedhetnek, ehhez az arnóti közös községi tanács elnökének szavai adnak alapot:

— Tény, hogy a sajópálfalainak könyvtárban a fűtés egyelőre megoldatlan.

A megyei könyvtárban több a beszélgetésekben a rezignáltság, mint — bár itt meleg van — az optimizmus a megye falvainak téli könyvtári helyzetét illetően. Pedig semmi többet nem kívánnak: mint, hogy ezekben a könyvtárakban meleg legyen hideg téli délutánokon és estéken is. Mindenütt. Hogy oda szívesen menjen be az ember. S maradjon.

Még sok mindenről kéne itt szólni. Például a könyvtárak otthonosságáról, a takarításról... Végezetül azonban a megyei könyvtárban dolgozó szakfelügyelő példáiból idézek ide egyet:

— Elszomorodik az ember, ha — mint én is — látja, hogy egy könyvtárban ott didereg a pedagógus, aki vetélkedőt szervezett, és fel akar készülni, majd egy idő után télikabátját jobban magához szorítva, így szól: „Hadd vigyem haza ezeket a könyveket: már meggémberedtek az ujjaim az írástól ebben a hidegben...”

Ténagy József
(Észak-Magyarország)



***Művelődési központok, könyvtárak,
irodák, munkahelyek
korszerű berendezése az***

allmedia rendszer



Előjegyezhető:

Szervezés Technikai mintaterem

Bp. V., Apáczai Csere János u. 5.

Telefon: 185-268

HALÁLOZÁSOK. DR. GORIUPP ALIZ, az Országos Széchényi Könyvtár nyugalmazott fősztályvezetője február 4-én, életének 85. évében elhunyt. Csaknem fél évszázadon át dolgozott a nemzeti könyvtárban, amelynek korszerűsítésében igen fontos részt vállalt, s munkásságának több területén ért el az egész magyar könyvtárügy fejlődésére kiható eredményeket. Életét, tevékenységét a könyvtárosok abból az interjúból is megismerhették, amelyet Komjáthy Miklósné és Pajkossy György készített vele az elmúlt nyáron lapunk számára (megjelent a Könyvtáros 1978./9. számában). — 56 éves korában meghalt OCSAI JÓZSEF, a Magyar Testnevelési Főiskola könyvtárának vezetője. 1969 óta állt az intézmény élén, előtte a Medicina Kiadó sportkönyveinek főszerkesztője volt. Hogy kellő szakszerűséggel irányíthassa intézményének munkáját, elvégezte a kiegészítő könyvtáros szakot is az Eötvös Loránd Tudományegyetemen.

AZ ÖTVENÉVES FODOR ANDRÁS KÖLTŐT, a Könyvtártudományi és Módszertani Központ munkatársát születésnapjára találkozókon köszöntötte a szülőföld, Somogy megye. Február 25-én a szülőfaluban, Kaposmérőn a pártklubban Rapp József párttitkár és Tótor György tanácselnök tolmácsolta a község lakóinak jókívánságait, majd az általános iskolások kórusa és a KISZ-szervezet irodalmi színpada adott a költő tiszteletére műsort. Az ünnepelttel Csűrös Miklós irodalomtörténész beszélgetett, és méltatta Fodor Andrásnak a szülőföldhöz kötődő bensőséges líráját. A találkozón részt vett, és felvételeket készített a Magyar Televízió egyik forgatócsoportja is. Február 26-án délelőtt a

Hírek

kaposvári gimnáziumban — egykori iskolájában — a középiskolásokkal találkozott Fodor András, este pedig a megyei könyvtár által tiszteletére rendezett szerzői esten vett részt. Ezen Takáts Gyula, József Attila-díjas költő mondott köszöntőt, majd „A működés több mint a lét” címmel a Csiky Gergely Színház művészei és zongoraművészek adták elő a Csűrös Miklós által összeállított műsort.

ZENEMŰ- és HANGTÁRRAL BŐVÜLT a salgótarjáni Balassi Bálint Megyei Könyvtár. A január 30-i avatási ünnepségen megjelent dr. Boros Sándor kulturális miniszterhelyettes is. A látogatók 2200, csak helyben használható hanglemezzel (klasszikus zenei felvételek, népzenei és irodalmi alkotások) közül válogathatnak, s lehetőségük nyílik a zenei műsorok hangszalagra való átjátszására, valamint az orosz, az angol, a német és a francia nyelv tanulására is. A részleg állományát szakkönyvek, hazai és külföldi folyóiratok, kották és partitúrák egészítik ki. Nógrád megyében három helyen — a salgótarjáni gyermekkönyvtárban, a szécsényi nagyközségi-járású könyvtárban és a palotási községi könyvtárban — már korábban létesítettek zenei részleget. (K. J.)

ÚJ OTTHONT KAP a Sátoraljaújhelyi Városi-Járású Könyvtár, amely 80 ezer kötetes állománya és nagy forgalma miatt rég kinőtte 1963-ban kialakított helyiségeit. A Dózsa György utcában már tető alatt van az új épület; ennek alsó szintjeire az olvasószolgálati terek és az ügyviteli helyiségek kerülnek, az alagsort pedig raktározásra használják fel.

CSAKNEM HÁROMHE- TES szünetre kényszerült a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár, mivel központi épületébe január 20-án a Baross utcai csőtörés miatt beömlött a víz, és iszappal borította el a kazánházat. A könyvtár február 9. óta ismét fogad látogatókat. — Tavaly szeptemberi számunkban arról adtunk hírt, hogy a földrengés miatt be kellett zárni a fél évvel korábban, több mint egy és negyedmillió forint költséggel újjávarázsolt Békési Városi Könyvtárt. A Békés megyei Népújság híradása szerint a könyvtár rövidesen újból megnyitja kapuit az olvasók előtt.

KÖNYVTÁRKEZELŐI TANFOLYAMOT indított januárban a Nyiregyházi Megyei Könyvtár. A 250 órás képzésben főként a megye tanácsi hálózatának szakképzetlen munkatársai vesznek részt, de a tanfolyamnak néhány szakszervezeti és iskolai könyvtáros hallgatója is van. A mintegy ötven könyvtáros a havonként megtartott három-három napos elméleti és gyakorlati foglalkozások után májusban vizgázik.

A KELL A JÓ KÖNYV ’77 OLVASÓPÁLYÁZAT- nak 1253 résztvevője volt a Nógrád megyei tanácsi könyvtárhálózatból. A pályázók 7518 kötetet olvastak el. Az olvasómozgalmi akciót a megyében március 12-én a Mindennapok titka című irodalmi műsorral zárták, amelynek keretében megjutalmazták a szervezetben kitűnt könyvtárosokat, a műsorra meghívott pályázók között pedig értékes könyvcsomagokat soroltak ki. Az ünnepséget a Balassi Bálint Megyei Könyvtár az SZMT Központi Könyvtárral közösen rendezte. (B. G.)